

БУДДИЗМ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Сончик Д.А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Ратникова И.М. – канд. филос. наук, доцент

Аннотация. Данная работа посвящена выяснению места буддизма в разных сферах жизни современного человека.

В данный момент человек сталкивается с новыми проблемами, которых раньше не существовало. Многие из них носят глобальный, всеобъемлющий характер. Во многом, основная причина их возникновения имеет социальную природу. Несмотря на популяризацию атеизма в XX в., религиозное возрождение является реакцией на глобализацию и вызванные ею кардинальные трансформации фактически во всех областях культуры. На данный момент буддизм перестал являться чисто восточной религией и относится к числу одной из мировых религий. Основная причина этому – ускоренный культурный обмен как одна из основных черт глобализации [1].

В нашей стране наибольшую популярность получили медитативные практики. При этом практикуются они не только в специальных местах, но и дома на ежедневной основе с помощью специальных приложений. На русскоязычном рынке получили широкое распространение школы медитации и курсы по духовному росту. Причина такой популярности буддизма – толерантность и демократизм: людям необязательно менять вероисповедание, чтобы перенимать отдельные элементы философии буддизма.

Важно отметить, что медитации – не единственный аспект, который получил распространение. Принципы буддизма используются во многих сферах жизни общества. К примеру, в сфере бизнеса, поскольку в условиях современных кризисных процессов в экономике духовные принципы буддизма оказываются как никогда актуальными. Так, Сигеру Кобаяси, топ менеджер корпорации «Сони», отмечает, что эффективное управление этой компанией основано на строгом следовании дзен-буддистскому принципу «Му». Ши Йонгшин, настоятель монастыря «Шаолин», стремится управлять монастырем как предприятием и в настоящее время владеет правами на 43 наименования товаров. Стив Джобс проявлял серьезный интерес к дзен-буддизму. Многие считают, что именно буддизм помог обрести Стиву Джобсу тот духовный стержень, благодаря которому ему удалось стойко пережить все те взлеты и невзгоды, с которыми он встретился на своем жизненном пути [2].

Причиной для пересмотра существующих ценностей послужил и глобальный экологический кризис, во многом связанный с идеологией потребительства, лежащей в основании иерархии доминирующей системы ценностей современного общества. Философия буддизма акцентирует внимание на важности проявления уважения к любым живым существам, а не только к человеку. В основе учения буддизма лежат такие понятия, как «карма», сопряженное с выражением экологического сознания, «ахимса» – принцип ненасилия, «бодхичитта» – доброта и сострадание ко всем живым существам. Ещё одним принципом, крайне важным для улучшения экологической ситуации, является принцип терпимости. Этот принцип можно применить к постоянно растущим потребностям человека. Следование духовным устремлениям буддизма, осознание собственной ответственности, сохранение чистого разума может положительно повлиять на человека, способствовать формированию стратегии осознанного потребления.

Кроме того, современный темп и образ жизни сопровождается увеличением числа психологических проблем. По данным ВОЗ, за последние несколько десятилетий заболеваемость неврозами выросла в 24 раза. В духовной же практике буддизма накоплены ценные методики, которые дают возможность адекватного восприятия мира и выбора позитивного образа жизни [3].

Не чужда буддизму и научная деятельность. Так, духовный лидер буддистов Далай-Лама XIV принимает участие во многих научных конференциях, посвященных когнитивным исследованиям. Современные ученые, в свою очередь, также проявляют большой интерес к буддийской психологии. Если говорить про развитие науки и образования в целом, то между западным и восточным подходами всегда существовали различия. Западная традиция ориентирована на познание и изменение внешнего мира. Буддийский же подход к науке и образованию основывается на взаимосвязи разных форм познания, гармонии человека и мира. Наука здесь не противопоставляется религии. Таким образом, духовные принципы буддизма делают его привлекательным в глазах студенчества, культурной и научно-технической интеллигенции.

Список использованных источников:

1. Уланов М. С. «Срединный путь»: буддийский ответ на вызовы глобализации» [Электронный ресурс] / М. Уланов. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/sredinnyy-put-buddiyskiy-otvet-na-vyzovy-globalizatsii> . – Дата доступа: 02.04.23.

2. Уланов М. С. «Буддизм и современный бизнес» [Электронный ресурс] / М. Уланов. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/buddizm-i-sovremennyy-biznes>. – Дата доступа: 02.04.23.

3. Доржигушаева О. В. «Экологическая этика буддизма» [Электронный ресурс] / О. Доржигушаева. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekologicheskaya-etika-buddizma>. – Дата доступа: 02.04.23.